
每周一习 

每周一习 B 

（内容：11.6一元一次不等式组 及本章小结） 

        姓名：_________ 学号：_________ 分数：_________ 

                 必做题（时间 45 分钟，满分 100分） 

一、选择题（每题 3分，共 18分） 

1.下列选项中，是一元一次不等式组的是                               （  ） 

（A） 2
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
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2. 如果关于 x不等式组 2


x

mx 无解，那么 m的取值范围是                 （  ）                                 

（A）m＞2（B）m≥2（C）m＜2（D）m≤2 

3.从下列不等式中选择一个与 x+2≥3组成不等式组，使该不等式组的解集为 x≥1，那么这

个不等式可以是                                                     （  ） 

（A）x＞2（B）x＞─2（C）x＜2（D）x＜─2 

4. 不等式组 112

443

−+

+

x

xx  的最小正整数解是                                （  ） 

（A）1（B）2（C）3（D）4 

5.用甲、乙两种原料配制成某种饮料，已知每千克的这两种原料的维生素 C含量及购买这两

种原料的价格如表所示：现配制这种饮料 10千克，要求至少含有 4200单位的维生素 C，且

购买原料的费用不超过 72元，设所需甲种原料 x千克，则可列不等式组为  （  ）                          

原料 甲 乙 

维生素 C 600单位 100单位 

原料价格 8元 4元 

（A） 4200100600
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6. 小刚一家 8人去公园游玩，到了中午爸爸给了小刚 75元购买午饭， 现有 10元套餐和 8

元套餐两种，现已知至少有三个人要吃 10 元套餐，请问小刚购买的方案有   （  ）                                 

（A）5种（B）4 种（C）3种（D）2种 

二、填空题（每题 3分，共 24分） 

7.有甲、乙、丙三个同学在一起讨论一个一元一次不等式组，他们各说出该不等式组的一个

性质：甲：它的所有解为非负数；乙：其中一个不等式的解集为 x≤6；丙：其中一个不等

式在解的过程中需要改变不等号的方向.请写出符合上述条件的一个一元一次不等式组

______. 

8．若 22 −−=+ xx ， 55 +=+ xx ，则 x的取值范围是______. 

9.满足不等式组─4≤
2

13 +x—
≤5的整数解是______. 

10.关于 x、y的二元一次方程组 2052

73

=+

=+

yx

kyx 的解 x、y都是正数，则整数 k的值为______. 

11. 若关于 x的不等式组 22

52




ax

bx

−

− 的解集为 2＜x＜3，则（a+1）（b─1）的值为____. 

12.一个两位数，个位数字是十位数字 2 倍小 2，这个两位数不大于 46，设这个两位数十位

上的数字为 x，则满足 x的不等式组是____. 

13.某市为了筹备建市 20周年庆祝活动，利用现有的 3490盆甲种花卉和 2950盆乙种花卉搭
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配 A 、B 两种园艺造型共 50个摆放在迎宾大道两侧，已知搭配一个 A种造型需甲种花卉 80

盆，乙种花卉 40 盆；搭配一个 B 种造型需甲种花卉 50 盆，乙种花卉 90 盆，且搭配一个 A

种造型的成本是 200元，搭配一个 B种造型的成本是 300元，则符合题意的搭配方案中成本

最低方案的成本是______元. 

14. 一个口袋内装有红、蓝、白三种不同颜色的小球，其中蓝球数至少是白球数的一半，但

至多是红球数的
3

1
，若白球与蓝球的总数不少于 55个，则红球至少有______个. 

三、解答题（共 58分） 

15．（每题 6分，共 12分）解下列不等式组： 

（1）
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16．（8分）解不等式组


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−
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2

xx

xx ，并确定其整数解. 

17．（8分）定义新运算：对于任意实数 a、b 都有 a※b=ab─a─b+1，等式右边是通常的加

法、减法及乘法运算：例如 6※2=6╳2─6─2+1=5，请根据上述知识解决下列问题：若 3※x

的值大于 5而小于 9，求 x的取值范围． 

18．（10分）试确定实数 m的取值范围，使不等式组

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 

+
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45

xx

ax
a

x
恰有两个整数解． 

19．（10 分）某汽车专卖店销售 A 、B 两种型号的新能源汽车．上周售出 1 辆 A 型车和 3

辆 B型车，销售额为 96万元；本周已售出 2辆 A型车和 1辆 B型车，销售额为 62万元. 

（1）求每辆 A型车和 B型车的售价各为多少万元？ 

（2）甲公司拟向该店购买 A 、B 两种型号的新能源汽车共 6辆，购车费不少于 130万元，

且不超过 140万元.则有哪几种购车方案？ 

20．（10 分）为了保护环境，某企业决定购买 10 台污水处理设备. 现有 A 、B 两种型号的

设备，其中每台的价格、月处理污水量及年消耗费如下表． 

 A型 B型 

价格（万元/台） 12 10 

处理污水量（吨/月） 240 200 

年消耗费（万元/台） 1 1 

经预算，该企业购买设备的资金不多于 106 万元且不少于 102万元． 

（1）请你设计该企业有几种购买方案？ 

（2）若该企业每月产生的污水量为 2080吨，为了节约资金，应选择哪种购买方案？ 

（3）在第（2）问的条件下，若每台设备的使用年限为 10 年，污水厂处理污水为每吨 10

元，请你计算，该企业自己处理污水与将污水排到污水厂处理相比较，10 年节约资金多少

万元（注：企业处理污水的费用包括购买设备的资金和消耗费）？ 

选做题（时间 30分钟，满分 30分） 

一、选择题（每题 5分，共 10分） 

1. 若方程组 23

23

+=+

=+

kyx

yx 的解 x、y满足 1＜x+y＜2，则 k的取值范围是                  （  ） 

（A）0＜k＜4（B）0＜k＜1（C）4＜k＜12（D）k＞0 

2.七（1）班有学生 49人，人人都会下棋，会下象棋的人数是会下围棋人数的 2倍少 3人，
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两种棋都会下的至少 5人，但不超过 9人，则会下围棋的有                      （   ） 

（A）19人（B）20人（C）19人或 20人（D）11人或 13人 

二、填空题（每题 5分，共 10分） 

3. 若不等式组 6x
ax 的整数解有且只有一个，则 a的取值范围是______. 

4.某校组织师生春游，如果单独租用 60座客车若干辆，刚好坐满；如果单独租用 80座客车，

可以少租 1 辆，且余 40个座位.则该校参加春游的师生人数是______人；若已知 60 座客车

的租金为每辆 500 元，80 座客车的租金为每辆 600 元，这次春游同时租用这两种客车，其

中 80座客车比 60 座客车多租 1辆，所以租金比单独租用一种客车更省钱，按这种方案租车

需要租金______元. 

三、解答题（10 分） 

5.某公园的门票每张 50元，一次性使用，考虑到人们的不同需求，也为了吸引更多的游客，

该公园除保留原来的售票方法外，还推出了一种购买“个人年票” 的售票方法（个人年票

从购买日起，可供持票者使用一年）. 年票分甲、乙、丙三种，甲种年票每张 600元，持票

者进入该公园无需再购买门票；乙种年票每张 300元，持票者进入该公园需再购买门票，每

次 10元；丙种年票每张 200元，持票者进入该公园需再购买门票，每次 15元. 

（1）如果你只选择一种购买门票的方式，并且你计划在一年中用 400 元花在该公园的门票

上，请你通过计算，找出可使进入公园次数最多的购票方式； 

（2）求一年中进入该公园至少超过多少次时，选择购买甲种年票比较合算. 

附：参考答案 

必做题 

一、1. （D）.本题主要考查一元一次不等式组的定义，正确理解一元一次不等式组的定义

是解本题的关键. （A）、（B）都含有两个未知数，它们都不是一元一次不等式组；（C）虽含

有一个未知数，但未知数的最高次数为 2，它是一元二次不等式组而不是一元一次不等式组；

（D）一元一次不等式组的定义是一元一次不等式组，故本题选（D）. 

2. （D）.本题主要考查一元一次不等式组的解法，不等式组无解说明组成不等式组的不等

式无公共部分，借助数轴可以直观求解. x＞2表示在数轴上点 2 右边的部分，x＜m表示在

数轴上点 m左边的部分，当点 m在点 2处或在点 2左边时，这两部分无公共部分，也就是一

元一次不等式组无解，∴m≤2，故本题选（D）. 

3. （B）. 本题主要考查一元一次不等式组的解法. 不等式 x+2≥3的解集为 x≥1，而它与

不等式 x＞2组成的不等式组的解集为 x＞2；它与不等式 x＞─2组成的不等式组的解集为 x

≥1；它与不等式 x＜2 组成的不等式组的解集为 1≤x＜2；它与不等式 x＜─2 组成的不等

式组的解集为空集，故本题选（B）. 

4. （A）.本题主要考查一元一次不等式组的整数解，正确解出一元一次不等式组是解本题

的关键. ∵不等式 2x+1≥─1的解集为 x≥─1，不等式 3x+4＞4x的解集为 x＜4，∴不等式

组的解集为─1≤x＜4，最小正整数解是 1，故本题选（A）. 

5. （B）.本题主要考查由实际问题抽象出一元一次不等式组，正确理解题意，寻找不等关

系列出不等式是解本题的关键.注意到“至少”表示“≥”，“不超过”表示“≤”，故本题选

（B）.  

6.（C）. 本题主要考查一元一次不等式组的实际应用. 设有 x人吃 10元套餐，根据题意得

不等式组


 

−+



3
758810

8

x
xx

x

）（

，解得 3≤x≤5
2

1
，而 x 表示整数，故∴x=3 或 4 或 5，有三种购买

方案，本题选（C）. 
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二、7. 本题答案不唯一，如： 0

06



−

x

x  . 本题主要考查一元一次不等式组的定义及不等式的

基本性质，是一道开放性试题. ∵一元一次不等式组的解集为非负数，∴其中一个不等式的

解集必为 x≥0，又∵一个不等式在解的过程中需要改变不等号的方向，∴其中一个不等式

中 x的系数为负数，∴符合条件的一个一元一次不等式组有无数个，答案不唯一，如： 0

06



−

x

x  .

故本题填 0

06



−

x

x . 

8．─5≤x≤─2.本题主要考查绝对值的性质和一元一次不等式组的解法.∵ 2+x =─x

─2， 5+x =x+5，∴ 02

05

+

+

x

x ，解得─5≤x≤─2，即 x 的取值范围是─5≤x≤─2，故本题

填─5≤x≤─2. 

9. ─3、─2、─1、0、1、2、3. 本题主要考查一元一次不等式组的解法和整数解的确定. 由

不等式
2

13 +x—
≤5解得 x≥─3，由不等式

2

13 +x—
≥─4解得 x≤3，∴不等式组─4≤

2

13 +x—
≤5的解是─3≤x≤3，整数解是─3、─2、─1、0、1、2、3，故本题填─3、─

2、─1、0、1、2、3. 

10. 29．本题主要考查二元一次方程组和一元一次不等式组的解法以及整数解的确定. 解 

关于 x、y的二元一次方程组 2052

73

=+

=+

yx

kyx 得 1405

260

−=

−=

kx

ky ，∵x、y都是正数，∴ 01405

0260




−

−

k

k ，由 5k─

140＞0得 k＞28，由 60─2k＞0得 k＜30，∴ 01405

0260




−

−

k

k 的解为 28＜k＜30，整数解为 29，故

本题填 29． 

11. ─6．本题主要考查二元一次方程组和一元一次不等式组的解法．∵不等式 2x─a＞2

的解集是 x＞
2

a
+1，不等式 x─2b＜5 的解集是 x＜2b+5，而关于 x 的不等式组 22

52




ax

bx

−

− 的解

集为 2＜x＜3，∴


 =+

=+

21
2

352

a

b ，故 2

1

=

−=

a

b ，∴（a+1）（b─1）=─6，故本题填─6． 

12.  102210

462210

）（
）（

−+

−+

xx

xx . 本题主要考查由实际问题抽象出一元一次不等式组，弄清题意，找出不

等关系，列出不等式是解本题的关键. ∵这个两位数十位上的数字为 x，个位数字是十位数

字 2倍小 2，∴个位数字是（2 x─2），这个两位数为 10x+（2 x─2），而这个两位数不大于

46，∴满足 x的不等式组是 102210

462210

）（
）（

−+

−+

xx

xx ，故本题填 102210

462210

）（
）（

−+

−+

xx

xx . 

13.11700. 本题主要考查一元一次不等式组的实际应用，运用分类思想找出不等关系，注意

所需花卉数不超现有花卉花卉数列出不等式组是解本题的关键. 设搭配 A种造型 x个，则搭

配 B种造型（50 ─x）个，根据题意得不等式组 3490505080

2950509040

−+

−+

）（
）（

xx

xx ，解不等式 80x+50（50 ─

x）≤3490得 x≤33，解不等式 40x+90（50 ─x）≤2950得 x≥31，∴不等式组 3490505080

2950509040

−+

−+

）（
）（

xx

xx

的解是 31≤x≤33，又∵x为整数，∴x=31或 32或 33，∴有三种搭配方案：方案 1：搭配 A
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种造型 31个，搭配 B种造型 19个；方案 2：搭配 A种造型 32个，搭配 B种造型 18个；方

案 3：搭配 A种造型 33个，搭配 B种造型 17个，由于 B种造型的造价成本高于 A种造型的

造价成本，∴B种造型个数越少，成本越抵，∴方案 3 成本最低，最低成本是 200×33+300

×17=11700（元），故本题填 11700. 

14.57. 本题主要考查一元一次不等式组的实际应用，根据白球与蓝球的总数不少于 55个，

利用消元确定蓝球的最少数是解本题的关键. 设红、蓝、白三种不同颜色的小球个数分别为

x、y、z，根据题意得得不等式组

















+
3

2

55

x
y

z
y

zy ，由 y≥
2

z
得 z≤2y，∴y+z≤y+2y=3y，∵y+z≥

55，∴y≥18
3

1
，∴y的最小值为 19，∴x≥3y=57，∴红球至少有 57个，故本题填 57. 

三、15．（1）∵不等式 4x─3＜5（x─1）的解集是 x＞2，不等式
2

5
3

xx
− 的解集是 x＞6，

∴原不等式组的解集是 x＞6； 

（2）∵不等式 x─3（x─1）≤7的解集是 x＞─2，不等式 1─
3

52 x−
＜x的解集是 x＜─

2

1
，

∴原不等式组的解集是─2＜x＜─
2

1
． 

点评：本题主要考查一元一次不等式组的解法，熟练掌握不等式的性质以及不等式组公共部

分的确定是解本题的关键. 

16．∵不等式 5x─1＜3x+5的解集是 x＜3，不等式 1
2

13

3

2
−

−


+ xx
的解集是 x≥

7

13
，∴

原不等式组的解集是
7

13
≤x＜3，它的整数解是 x=2． 

点评：本题主要考查一元一次不等式组的解法及整数解的确定. 

17．∵a※b=ab─a─b+1，∴3※x=3x─3─x+1=2x─2，而 3※x的值大于 5而小于9，∴ 522

522

−

−

x

x ，

∵不等式 2x─2＞5的解集是 x＞3
2

1
，不等式 2x─2＜9的解集是 x＜5

2

1
，∴3

2

1
＜x＜5

2

1
，

即：x的取值范围是 3
2

1
＜x＜5

2

1
． 

点评：本题主要考查新定义运算和一元一次不等式组的解法，正确理解新定义运算是解本题

的关键. 

18．∵不等式
2

x
+

3

1+x
＞0的解集是 x＞─

5

2
,不等式 x+

3

45 +a
＞

3

4
（x+1）+a的解集是 x

＜2a，而不等式组


 

+
+

++
+

+

0
3

1

2

)1(
3

4

3

45

xx

ax
a

x
恰有两个整数解，∴不等式组



 

+
+

++
+

+

0
3

1

2

)1(
3

4

3

45

xx

ax
a

x
的解为─

5

2

＜x＜2a，整数解为 0和 1，∴1＜2a≤2，
2

1
＜a≤1. 

点评：本题主要考查一元一次不等式组的解法及其不等式组整数解的确定. 

19．（1）设每辆 A 型车的售价为 x 万元，每辆 B 型车的售价为 y 万元. 根据题意得方程组
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 963

622

=+

=+

yx

yx ，解得 18

26

=

=

x

y ，即：每辆 A型车的售价为 18万元，每辆 B型车的售价为 26万元. 

（2）设购买 A型车 m辆，则购买 B型车（6─m）辆，根据题意得不等式组 130)6(2618

140)6(2618

−+

−+

mm

mm ，

解不等式 18m+26（6─m）≥130得 m≤3
4

1
，解不等式 18m+26（6─m）≤140得 m≥2，∴不

等式组 130)6(2618

140)6(2618

−+

−+

mm

mm 的解集是 2≤m≤3
4

1
.∵m为整数，∴m=2或 3. ∴共有两种购车方案： 

方案 1：购买 A型车 2辆，购买 B型车 4辆；方案 2：购买 A型车 3辆，购买 B型车 3辆. 

点评：本题主要考查二元一次方程组和一元一次不等式组的解法以及不等式组整数解的确

定. 

20．（1）设购买 A型污水处理设备 x 台 ，则购买 B型污水处理设备（10─x）台.根据题意

得不等式组 106)10(1012

102)10(1012

−+

−+

xx

xx ，解不等式 12x+10（10─x）≤106得 x≤3，解不等式 12x+10（10

─x）≥102得 x≥1，∴不等式组 106)10(1012

102)10(1012

−+

−+

xx

xx 的解集是 1≤x≤3，而 x为整数，∴x=1或 2

或 3. 该企业有三种购买方案：方案 1：购买 A型污水处理设备 1 台 ，购买 B型污水处理设

备 9台；方案 2：购买 A型污水处理设备 2台 ，购买 B型污水处理设备 8台；方案 3：购买

A型污水处理设备 3台 ，购买 B型污水处理设备 7台. 

（2）根据题意得不等式 240x+200（10─x）≥2080，解得 x≥2. 由（1）可知 x=2或 x=3，

∵A型污水处理设备比 B型污水处理设备贵，∴购买 A型污水处理设备越多，费用越多，∴

为了节约资金，应选择购买方案 2，即：购买 A 型污水处理设备 2 台 ，购买 B 型污水处理

设备 8台. 

（3）企业自己处理污水 10年的总费用为 12×2+10×8+10×10=204（万元）.若将污水排到

污水厂处理，10 年所需费用为 2080×12×10×10=2496000（元）=249.6（万元），可节约

249.6─204=45.6（万元） 

点评：本题主要考查二元一次方程组和一元一次不等式组的实际应用. 

选做题 

一、1. （A）. 本题主要考查二元一次方程组的同解变形以及一元一次不等式组的解法. ，

方程组 23

23

+=+

=+

kyx

yx 中的两个方程相加得 4x+4y=k+4，∴x+y=
4

k
+1，而方程组 23

23

+=+

=+

kyx

yx 的解 x、

y满足 1＜x+y＜2，∴1＜
4

k
+1＜2，0＜

4

k
＜1，解得 0＜k＜4，即：k的取值范围是 0＜k＜4，

故本题选（A）.  

2. （C）. 本题主要考查一元一次不等式组的实际应用以及不等式组整数解的确定，读懂题

意，正确表示两种棋都会下的人数是解本题的关键. 设会下围棋的人数为 x人，则会下象棋

的人数为（2x─3）人，两种棋都会下的人数是 x+（2x─3）─49 人，根据题意得不等式组

 54932

94932

−−+

−−+

）（
）（

xx

xx ，解不等式 x+（2x─3）─49≥5 得 x≥19，解不等式 x+（2x─3）─49≤9 得

x≤
3

61
，∴不等式组 54932

94932

−−+

−−+

）（
）（

xx

xx 的解集是 19≤x≤
3

61
，而 x 表示会下围棋的人数，是整

数，∴x=19或 20，故本题选（C）.  

二、3. 6≤a＜7. 本题主要考查一元一次不等式组的解法，确定不等式组的一个整数解是 6

是解本题的关键. ∵不等式组 6x
ax 的整数解有且只有一个，∴这个整数解是 6，∴6≤a＜7，
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即 a的取值范围是 6≤a＜7，故本题填 6≤a＜7. 

4.  360、2800.本题主要考查一元一次方程和一元一次不等式组的实际应用，正确理解题意

找出等量关系和不等量关系是解本题的关键.设该校参加春游的师生人数是 m 人，根据题意

得方程 1
80

40

60
+

+
=

mm
，解得 m=360. 若单独租用 60 座客车，需要 360÷60=6（辆），需

要租金：500×6=3000（元）；单独租用 80座客车需要（360+40）÷80=5（辆），需要租金：

600×5=3000（元）.设租用 60 座客车 x 辆，则租用 80 座客车（x+1）辆，根据题意得不等

式组 30001600500

36018060

）（
）（
++

++

xx

xx ，解不等式 500x+600（x+1）＜3000得 x＜
11

24
，解不等式 60x+80（x+1）

≥360得 x≥2，∴不等式组 30001600500

36018060

）（
）（
++

++

xx

xx 的解集是 2≤x＜
11

24
，∵x是整数，∴x=2，即：

租用 60座客车 2 辆，租用 80座客车 3辆，租金为 500×2+600×3=2800（元），故本题填 360、

2800.  

三、5. （1）根据题意，进行分类讨论. 

∵400＜600，∴不可能选择购买甲种年票；若只选择购买乙种年票，则能够进入该公园

10

300400 −
=10（次）；若只选择购买丙种年票，则能够进入该公园 

−

15

200400
13（次）；

若不购买年票，则能够进入该公园
50

400
=8（次）. ∴在一年中用 400 元花在该公园的门票

上，使进入公园次数最多的购票方式是选择购买丙种年票. 

（2）设一年中进入该公园 x次时，购买甲种年票比较合算，根据题意得不等式组


 +

+



60015200
60010300

60050

x
x

x ，

解不等式 300+10x＞600得 x＞30；解不等式 200+15x＞600得 x＞26
3

2
；解不等式 50 x＞600

得 x＞12，∴不等式组


 +

+



60015200
60010300

60050

x
x

x 的解集是 x＞30，即：一年中进入该公园至少超过 30次时，

选择购买甲种年票比较合算.  

点评：本题主要考查一元一次不等式组的实际应用和分类讨论的数学思想，读懂题意，正确

选择不等关系是解本题的关键. 
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